
Matematika s radostíM R

Slovní úloha na pohyb
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Vlastimila Šmída.

http://msr.vsb.cz/
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Použijte následující označení.

čas 0 čas t

s2

s1

~v1 ~v1

~v2

~a ~a

Na obrázku vidíme nákladní auto a dole osobní auto. Přitom osobní auto má dle zadání dohonit nákladní a
chceme zjistit, po kolika metrech se tak stane.

R

Co platí v okamžiku, kdy osobní automobil dohoní nákladní automobil?

1

A s1 = s2v1 = v2

1

B s1 = s2v1 = v2

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Když osobní automobil dohoní nákladní, mají oba od místa míjení stejnou
vzdálenost (dráhu).

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Když se osobní automobil přibližuje k nákladnímu, znamená to, že má již
vyšší rychlost, než nákladní automobil a rychlosti nebudou stejné.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Víme, že v okamžiku, kdy osobní automobil dohoní nákladní, platí rovnost mezi jejich drahami, tj. s1 = s2.

R

Co provedeme v dalším kroku, abychom určili, po kolika metrech dohoní osobní automobil ten
nákladní?

1

A Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1
a s2 vztahy pro dráhu rovnoměrného
a rovnoměrně zrychleného pohybu a
dostaneme rovnici:

v1t = 1
2at2.

Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1 a s2
vztahy pro dráhu rovnoměrného pohybu
a dostaneme rovnici:

v1t = v2t

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
2s2

a
, t = v2

a

a výrazy pro čas porovnáme.

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
1
2 a

s2
, t = a

v2

a výrazy pro čas porovnáme.

1

B Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1
a s2 vztahy pro dráhu rovnoměrného
a rovnoměrně zrychleného pohybu a
dostaneme rovnici:

v1t = 1
2at2.

Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1 a s2
vztahy pro dráhu rovnoměrného pohybu
a dostaneme rovnici:

v1t = v2t

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
2s2

a
, t = v2

a

a výrazy pro čas porovnáme.

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
1
2 a

s2
, t = a

v2

a výrazy pro čas porovnáme.

1

C Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1
a s2 vztahy pro dráhu rovnoměrného
a rovnoměrně zrychleného pohybu a
dostaneme rovnici:

v1t = 1
2at2.

Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1 a s2
vztahy pro dráhu rovnoměrného pohybu
a dostaneme rovnici:

v1t = v2t

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
2s2

a
, t = v2

a

a výrazy pro čas porovnáme.

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
1
2 a

s2
, t = a

v2

a výrazy pro čas porovnáme.

1

D Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1
a s2 vztahy pro dráhu rovnoměrného
a rovnoměrně zrychleného pohybu a
dostaneme rovnici:

v1t = 1
2at2.

Dosadíme do rovnice s1 = s2 za s1 a s2
vztahy pro dráhu rovnoměrného pohybu
a dostaneme rovnici:

v1t = v2t

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
2s2

a
, t = v2

a

a výrazy pro čas porovnáme.

Z rovnic s1 = v1t, s2 = 1
2at2, v2 = at

vyjádříme čas t:

t = s1

v1
, t =

√
1
2 a

s2
, t = a

v2

a výrazy pro čas porovnáme.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

v2t na pravé straně rovnice není správné vyjádření dráhy s2, neboť automobil
se nepohybuje rovnoměrným, ale rovnoměrně zrychleným pohybem.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Tento postup se dá použít, neboť osobní i nákladní automobil se opravdu
pohybují stejnou dobu. Můžeme tedy vyjádřené časy porovnat. Budeme ale
muset pracovat s rovnicí obsahující odmocninu.

Zkuste raději vybrat jednodušší postup.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Proměnná t není vyjádřena správně.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že budeme řešit rovnici v1t = 1
2at2.

R

Kterou neznámou určujeme?

1

A t, kde t ∈ R+.a, kde a ∈ R+.v1, kde v1 ∈ R+.

1

B t, kde t ∈ R+.a, kde a ∈ R+.v1, kde v1 ∈ R+.

1

C t, kde t ∈ R+.a, kde a ∈ R+.v1, kde v1 ∈ R+.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

„a“ je zrychlení, které je dáno.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

„v1“ je rychlost nákladního automobilu, která je dána.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Dosazením hodnot ze zadání do rovnice v1t = 1
2at2 dostáváme:

15t = t2,

kde t ∈ R+.

R

Vyberte řešení rovnice 15t = t2, kde t ∈ R+.

1

A t = 15 st1 = 0 s, t2 = 15 st = 1
15 st1 = 15 +

√
11

2 s a t2 = 15−
√

11
2 s

1

B t = 15 st1 = 0 s, t2 = 15 st = 1
15 st1 = 15 +

√
11

2 s a t2 = 15−
√

11
2 s

1

C t = 15 st1 = 0 s, t2 = 15 st = 1
15 st1 = 15 +

√
11

2 s a t2 = 15−
√

11
2 s

1

D t = 15 st1 = 0 s, t2 = 15 st = 1
15 st1 = 15 +

√
11

2 s a t2 = 15−
√

11
2 s

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. (Čas t = 0 s neuvažujeme.)

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Hodnotu 0 jsme vyloučili volbou oboru neznámé t ∈ R+.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Hrubá chyba při řešení rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pravděpodobně jste udělali chybu při použití vzorce pro kořeny kvadratické
rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V předchozích krocích jsme vypočetli, že osobní automobil dohoní nákladní za 15 s.

R

Co provedeme v dalším kroku?

1

A Budeme pokračovat ve výpočtu.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil za 15 sekund.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 15 metrech.

1

B Budeme pokračovat ve výpočtu.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil za 15 sekund.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 15 metrech.

1

C Budeme pokračovat ve výpočtu.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil za 15 sekund.Napíšeme odpověď: Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 15 metrech.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Otázka zní: „Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?“
Vzdálenost jsme ještě neurčili.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

„t“ je čas 15 sekund, ne 15 metrů.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Víme, že osobní automobil dohoní nákladní za 15 sekund a potřebujeme ještě zjistit, po kolika metrech jej
dohoní.

R

Jak určíme, po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

1

A Čas t = 15 s dosadíme buď do vzorce pro dráhu osobního automobilu s1 = v1t

nebo do vzorce pro dráhu nákladního automobilu s2 = 1
2at2.

Čas t = 15 s dosadíme do vzorce pro rychlost osobního automobilu v2 = at a
následně použijeme vztah s2 = v2t.

1

B Čas t = 15 s dosadíme buď do vzorce pro dráhu osobního automobilu s1 = v1t

nebo do vzorce pro dráhu nákladního automobilu s2 = 1
2at2.

Čas t = 15 s dosadíme do vzorce pro rychlost osobního automobilu v2 = at a
následně použijeme vztah s2 = v2t.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Můžeme použít libovolný z těchto vzorců, neboť víme, že s1 = s2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rychlost automobilu vůbec nepotřebujeme určovat. Navíc automobil se
pohybuje rovnoměrně zrychleným pohybem a tedy vyjádření dráhy není
správně.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Víme, že osobní automobil dohoní nákladní za 15 sekund. Hledanou vzdálenost lze určit buď dosazením do
vzorce pro dráhu osobního automobilu s1 = v1t nebo do vzorce pro dráhu nákladního automobilu s2 = 1

2at2.

R

Vyberte správnou odpověď na zadanou otázku „Po kolika metrech dohodí osobní automobil ten
nákladní?“

1

A Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 225 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 125 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 625 metrech.

1

B Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 225 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 125 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 625 metrech.

1

C Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 225 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 125 metrech.Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 625 metrech.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Výpočet je dokončen.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kolik je 15 krát 15?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kolik je 15 krát 15?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Na začátku řešení je třeba si uvědomit, že v okamžiku, kdy osobní automobil dohoní nákladní, platí rovnost
mezi jejich drahami, tj. s1 = s2. Dosazením za s1 (dráha rovnoměrného pohybu) a s2 (dráha rovnoměrně
zrychleného pohybu) dostaneme rovnici:

v1t = 1
2at2,

kterou po dosazení číselných hodnot ze zadání upravíme na tvar:

15t = t2

Vyřešením (pro kladná t) dostaneme dobu pohybu:

t = 15 s.

Tedy doba, za kterou osobní automobil dožene nákladní, je 15 s. Kolik za tuto dobu ujedou zmíněná auta
metrů? To vypočteme například dosazením do vzorce pro dráhu nákladního automobilu:

s1 = v1t,

s1 = 15 · 15,

s1 = 225 m.

Osobní automobil dohoní nákladní automobil po 225 metrech.

Nákladní automobil jede po silnici stálou rychlostí 15 m/s. V okamžiku, kdy míjí stojící osobní automobil,
začne se ve stejném směru osobní automobil rozjíždět rovnoměrně zrychleným pohybem se zrychlením
2 m/s2. Po kolika metrech dohoní osobní automobil ten nákladní?




